



“领婺幸福 e 路有礼”

婺城打造向“网”的文明美好生活

记者 吴铮誉

“一哨双生”瞭望哨工程得到省委网信办认可,获评2021年度全省瞭望哨工作先进集体;互联网党建成效显著,婺城区互联网行业党委被中国网络社会组织联合会评选为四强党支部,优秀案例在光明网上展示;网络阵地受到省、市推介,“婺e家”网络文化阵地获批省“文润同心”网络文化家园,省内先后有十多个县市区网信办到“婺e家”考察学习;网络宣传亮点突出,网络文明活动丰富多彩……近年来,婺城区坚持高起点谋划、高标准推进、高水平实施,推动新时代网络文明建设取得新成效,共建网上美好精神家园。



依托活动 讲好婺城网络文明故事

2023年,婺城区承办“网聚浙阳光 领婺共富路”金华市网络文明大会,邀请省级网络大V、全市网络社会组织、互联网企业、新媒体、网民代表共同参与网络文明盛会。网络已经成为人们日常生活中至关重要组成部分,近年来,婺城区以丰富的活动为载体,不断拓展活动覆盖面,全面提升公众网络素养、加强正能量传播和正确舆论引导,传播好婺城故事。

2022年,首届蒋堂柑橘节暨婺城区第四届农民网络文化节在蒋堂镇许里村举行。现场,在农场红美人种植基地内,几位主播正拿着手机为枝头金灿灿的红美人吆喝,用网络的力量助力乡村振兴。

据悉,婺城区通过连续举办四届农民网络文化节,团结培育网络意见领袖、网络大V等,表彰网络传播先进个人80余人次,开展农民直播助农培训、网络公益等活动120余场,惠及2.8万人次,助销婺城特色农产品80余万件,销售额达2.6亿元。

网络文明倡导全民素养提升。婺城开展金华好网事评选活动,推出《婺城村民自发为滞留货车司机送餐》《异常特殊的艺考!小伙在隔离酒店参加“导演”专业三试》



依托阵地 创新网络文明培育机制

在婺城区网络文明主题公园内,随处可见网络文明宣传标语、漫画和展板,不少市民在问答“盾牌”墙处参与互动答题,学习网络文明知识,强化网络安全意识。公园设置了浙风十礼、网络安全、文明上网、清朗网络、网络电诈、青少年网络素养提升等多个模块。

公园内,除了问答“盾牌”墙,还有一面是“三栖青草”漫画作品展,将网络知识普法、网络安全教育、网络素养提升等内容以漫画的形式传递文明理念。自婺城区打造“三栖青草”漫评品牌以来,共创作漫画作品



依托制度 激活网络文明素养细胞

为创造一个健康、有序、安全、清朗的网络环境,婺城区建立“领婺幸福 e 路有礼”——12345 网络文明金细胞培育工作机制,开展“最美网事”评选、网络志愿者活动等系列活动,培育积极健康向上向善的网络文化,营造浓厚的网络文明氛围,继续推动全区网络文明素养提升。

“领婺幸福 e 路有礼”——12345 网络文明金细胞培育工程中,“1”是实施“E 路跟党走”行动,构建党建引领网络综合治理体系。按照党建引领、政企联动、共建共享、聚力发展的原则,认真履行行业监管和党建指导双重职责,赋能互联网行业健康有序发展。

“2”是针对内容形成“双圈”闭环机制,即网络正能量传播圈和瞭望哨信息上报圈。通过“农民微圈群圈”这一渠道,建立直通一线的民情收集平台,打通正能量传播“最后一纳米”,形成网络正能量传播机制和舆情信息线上线下联动处置机制。截至目前,“和美金华”正能量稿件转发430万余次,瞭望哨信息上报892条,皆实现了第一时间闭环处置。

“3”是开展网络文明“共同富裕”传播、“法治净网”治理和金细胞培育三大行动。近年来,婺城区开展互联网企业公益活动7次,联合各职能部门开展数字娱乐、直播电商等专项治理行动,构建守法有序的网络生态空间。开展共富网络宣传矩阵,创新“四位一

体”网络校家共育机制、“两书一信”做法全国推广。

“4”是用好4支队伍。建立了一支网络哨兵队伍,打造一支政治过硬、结构合理、素质优良的网络理论宣讲队伍,用好一支网络文明志愿者队伍,培育一支网络大V队伍。通过四支队伍的建设,丰富了网络公益活动,传播了社会正能量。据了解,一批网络大V通过“润婺有声”宣讲平台,将婺城“好声音”、好故事,通过线上传播到海内外,全面提升了婺城的美誉度。

“5”是针对五类群体,即青少年群体、银发老人、农业生产者、企事业职工、新经济新业态就业群体,精准开展系列活动。近两年来,先后开展针对五类群体的相关网络宣传、培训等活动152次,参加人数51.7万人次。

此外,婺城创新“区域+领域+产业”党建引领网络综合治理新模式,助力网络文明建设。